

মহানগরে



আঁতুড়ঘর : কলকাতা পৌরসংস্থার ১২৭ নম্বর ওয়ার্ডের সরসুনা আবাসনে পরিভ্রমণ বাড়িতে ডেঙ্গি-চিকুন গুনিয়ার এমন আঁতুড়ঘর খান ২৫ টি যা কলকাতা পৌরসংস্থার কাছে আজও অজানা তো বটেই সঙ্গে স্থানীয় নতুন পুরপ্রতিনিধির পক্ষেও ওয়ার্ডে একদিক আশুসমনস্যার মধ্যে ডেঙ্গির এরকম আঁতুড়ঘরের খোঁজ নেওয়া হয়ে ওঠেনি।

আলিপুর কোর্টে বিজয়া সম্মিলনী আইনজীবীদের স্বচ্ছতার আহ্বান



নিজস্ব প্রতিনিধি : আলিপুর কোর্টে ১০ নম্বর বার লাইব্রেরীতে আলিপুরের আইনজীবীদের বিজয়া সম্মিলনী হয়ে গেল ১১ নভেম্বর ২০২২। সারা বাংলা আইনজীবী একা মফের পক্ষ থেকে এই অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। কোন রাজনৈতিক দলের সঙ্গে যুক্ত না হয়ে এই সংগঠন আত্মপ্রকাশ করেছে হাওড়া আদালত থেকে। হাওড়ায় আইনজীবী নিগ্রহের পরে এই সংগঠন তৈরি হয় এবং আইনজীবীদের পাশে একাবদ্ধভাবে সাহায্যের হাত বাড়িয়ে দেয়। তারপর থেকে এই সংগঠনের শাখা সবকটি আদালতে ছড়িয়ে পড়েছে। আইনজীবীরা বিভিন্নভাবে রাজনৈতিক সংগঠনের সঙ্গে

জড়িয়ে পড়ায় তাদের এই পেশার বদনাম হচ্ছে। তাই অরাজনৈতিক এই সংগঠন আইনজীবীদের পাশে দাঁড়াতে প্রস্তুত। এদিনের অনুষ্ঠানে আলিপুর কোর্টের প্রবীণ আইনজীবীদের সংবন্ধনা স্লাম করা হয়। তাদের মধ্যে ছিলেন মিহির দত্ত, নুরুদ্দিন সাপুই, সত্য সুন্দর সারেকী, শিব রতন সিনহা, আল্লাহ বক্স সাহেব এবং কমল বন্দ্যোপাধ্যায়। প্রবীণ আইনজীবীরা সকলেই তাদের এত বছরের অভিজ্ঞতার কথা তুলে ধরেন নতুন প্রজন্মের আইনজীবীদের কাছে। তারা সকলেই বলেন আইনজীবীরা হলেন কার্ট্রাস নাগরিক। তাদের সম্মান সর্বত্র। তাই সেই সম্মান

ফুটপাথ হকারের দখলে, অভিযান পুরসভার

বরণ মণ্ডল : কলকাতা পুর এলাকার প্রেভার ব্লকে ঢাকা যে কোনও ফুটপাথের তিন ভাগের এক ভাগে হকাররা বসবে। আর বাকি দু'ভাগ পথচারীদের চলাচলের জন্য থাকবে। কিন্তু কলকাতার গড়িয়াহাট, শ্যামবাজার, বেহালা এমন বেশ কয়েকটি ফুটপাথে এসব নিয়মনিতি মান্যতা পায় না। সেখানকার ফুটপাথে এইসব নিয়মনিতির ঠিক বিপরীত ঘটনা ঘটে। ফলে বেশ কিছু পথচারী কলকাতার প্রেভার ব্লকে ঢাকা ফুটপাথ ছেড়ে যানবাহন চলাচলের জন্য ব্যবহৃত ব্ল্যাকটপে নেমে আসে। ফলে আধেরে যে হকারদের ব্যবসার ক্ষতি হচ্ছে সে বিষয়ে হকারদের জ্ঞপ্ত নেই। হকারদের বোকা উচিত পসরা দিয়ে নতুন নতুন পথচারীদের আকৃষ্ট করতে হবে, তাদের দূরে ঠেলে দিয়ে নয়। গড়িয়াহাটের অধিকাংশ হকার ফুটপাথের তিন ভাগের এক ভাগের বেশি জায়গা দখল করে বসে রয়েছেন। অনেক হকার আবার বাস চলাচলের ব্ল্যাকটপের ওপর মালসাজিয়ে রেখেছেন। ৯ নভেম্বর থেকে কলকাতা পুর এলাকার 'টাউন ভেজিং কমিটি' কলকাতার হকার সমীক্ষার কাজ শুরু করেছে। এদিন গড়িয়াহাটে সমীক্ষার কাজ চলে। কলকাতা পুরসংস্থা ও পুলিশ ফুটপাথে ফিতে ফেলে প্রতি হকারের দোকান মাপার কাজ শুরু করে। পথচারীদের জন্য ফুটপাথের তিন ভাগের দু'ভাগ ছেড়ে দেওয়ার নির্দেশ দেন। টাউন ভেজিং কমিটির কো-চেয়ারম্যান ও মেয়র পারিষদ দেবাশিস কুমার বলেন, হকার আইন কলকাতা পুর এলাকায় বাস্তবায়নের কাজ চলেছে। ফুটপাথের তিন ভাগের এক ভাগের বেশি জায়গা হকাররা বসতে পারবে না। কোনও প্লাস্টিক



বা অন্য কাঠামো লাগানো যাবে না। বড়ো ছাতা ব্যবহার করা যাবে। গাড়ি চলাচল করে এমন 'ব্ল্যাক টপে' হকারি করা যাবে না। এই নিয়মনিতি গুলি কোন হকার গুরুত্ব দিচ্ছেন আর কোন হকার মানছেন না এসব কিছু আজ ৯ নভেম্বর থেকে আগামী ২২ নভেম্বর পর্যন্ত ১৪ দিনব্যাপী সমীক্ষা করে দেখা হচ্ছে। যেসব হকারদের নাম নথিভুক্ত নেই, তারা নতুন করে আবেদন করবে। প্রসঙ্গত, দক্ষিণ কলকাতার পর মধ্য কলকাতার নিউমার্কেট ও উত্তর কলকাতার হাতীবানগো হকার সমীক্ষা করা হবে।

লেম বার্তা



চলতি বছরে ডেঙ্গির সব থেকে বেশি প্রভাব পড়েছে উত্তর কলকাতায়, চলছে নিয়ন্ত্রণের চেষ্টা, রাজারহাটে।



১০,০০০ লিটার এর জলের ট্যাঙ্ক এ ভরিয়ে ডায়মন্ড হারবার রোড, মেট্রো লাইনের লোড টেস্টের জন্য আনা হয়েছে এতো পরিমাণ ট্যাঙ্ক। সাথে শুরু হলো মেট্রোর ট্রায়াল রানও।



এখন বাইকেও বিকোচ্ছে ডাব।



অবস্থা শোচনীয় হলেও যান-বাহনের চাপে বিকল্প রাস্তা না খুঁজে, বন্ধ করা যাচ্ছে না সাঁতরাগাছি ফ্লাইওভার। ছবি : অভিজিৎ কর।

গাছের গায়ে এল ই ডি খোলার নির্দেশ

নিজস্ব প্রতিনিধি : শারদোৎসবের সময়ে মণ্ডল চত্বরে অনেক গাছে এল ই ডি আলো দিয়ে সাজানো হয়। উৎসব মিটেছে, তবে এখনও সে সব গাছ থেকে আলো খোলা হয়নি। গাছের গা থেকে ওইসব এল ই ডি আলো খোলাতে পুর উদ্যান দফতরকে নির্দেশ দিয়েছে পুর আলো দফতর। কলকাতা পুরসংস্থার আলো দফতরের মেয়র পারিষদ সন্দীপ রঞ্জন বলেন, গাছের গায়ে কেবলমাত্র এল ই ডি কেন কোনও আলো লাগানোই সম্পূর্ণরূপে নিষিদ্ধ। শারদোৎসবের



গাছের গায়ে কেবলমাত্র এল ই ডি কেন কোনও আলো লাগানোই সম্পূর্ণরূপে নিষিদ্ধ। শারদোৎসবের

জন্য কিছুটা ছাড় দেওয়া হয়েছিল। কিন্তু শারদোৎসব তিন সপ্তাহ আগে শেষ হয়েছে, তা সত্ত্বেও কলকাতার অনেক হোটেল, রেস্টোরাঁ শারদোৎসবের সময় গাছের গায়ে যে এল ই ডি আলোর চেন লাগিয়ে ছিল তা এখনও খোলার সময় পাইনি। তা-ই গাছ থেকে এল ই ডি আলোর চেন খোলাতে পুর পার্ক অ্যান্ড স্ট্রোয়ারকে নির্দেশ দেওয়া হয়েছে।

উচ্চমাধ্যমিক প্র্যাকটিক্যাল

নিজস্ব প্রতিনিধি : ২০২৩-এর উচ্চমাধ্যমিকের প্র্যাকটিক্যাল পরীক্ষা আগামী ৫ ডিসেম্বর শুরু হচ্ছে, চলবে ২১ ডিসেম্বর পর্যন্ত। উচ্চমাধ্যমিক শিক্ষা সংসদ এক নির্দেশিকায় জানিয়েছেন, প্র্যাকটিক্যাল পরীক্ষার

প্রসঙ্গত ২৩ নভেম্বর ক্যাম্পের মাধ্যমে স্কুল গুলিকে দেওয়া হবে। প্রতিটি স্কুলকে আবাশিক ভাবে ২ জানুয়ারি থেকে ১০ জানুয়ারির মধ্যে সংশ্লিষ্ট আঞ্চলিক দফতর থেকে প্র্যাকটিক্যাল পরীক্ষার নম্বরের শংসাপত্র জমা দিতে হবে।

এখানে ওখানে

হারিয়ে যাওয়া খাদ্য ফিরিয়ে আনার উদ্যোগ



নিজস্ব প্রতিনিধি : দেশের হারিয়ে যাওয়া খাদ্য বৈচিত্র্য তুলে ধরতে অভিনব রন্ধনশৈলি প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হল কলকাতায়। ভারত সরকারের ইনক্লুডেভেল ইন্সিটিয়া, ওয়ার্ল্ড সেক, ওয়েস্টার্ন সেক অ্যাসোসিয়েশন সহ অন্যান্য সেক এসোসিয়েশন, মধ্য প্রদেশ টুরিজম এবং একটি রান্না বিষয়ক ম্যাগাজিনের সহযোগিতায় দেশ জুড়ে শুরু হয়েছে বৈচিত্র্য কুসিনারি চ্যালেঞ্জ প্রতিযোগিতা-সেশন ফোর। প্রতিযোগিতার থিম ফ্রেডারস অফ ইন্ডিয়া। কলকাতায় এই প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয় রাজার হোটেল ম্যানেজমেন্টের ছাত্রছাত্রীদের নিয়ে। পত্রিকাটির তরফে একতা ভার্গব বলেন,

'আমাদের মা ঠাকুরদার আমলে অনেক ধরনের খাবার ও রন্ধনশৈলি মিলি আমরা খেয়েছি বেগুলাে এখন আর বিশেষ দেখা যায় না। সেই সব হারিয়ে যাওয়া খাবার নতুন পদ্ধতিতে নতুন প্রজন্মের ছেলে মেয়েদের কাছে তুলে ধরা হচ্ছে। এই প্রতিযোগিতার মাধ্যমে হোটেল কর্মী, সেক ও রাঁধুনীদের সেই সব খাবার রান্না করাও শেখানো হচ্ছে যাতে ভারতের খাদ্য বৈচিত্র্য বিশ্বব্যাপি ছড়িয়ে দেওয়া যায়। কলকাতা ছাড়াও ১৫ টি রাজ্যে এই প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হচ্ছে। এরপর ফেব্রুয়ারির ১৭-১৮ তারিখ মুম্বাইতে এই প্রতিযোগিতার গ্র্যান্ড ফাইনাল অনুষ্ঠিত হবে। বিজয়ীরা স্কলারশিপ এর মাধ্যমে বিদেশে পড়তে যাওয়ার সুযোগ পাবেন।

শিবানন্দ বাবাকে পিস এওয়ার্ড

নিজস্ব প্রতিনিধি : ১২৭ বছরের চির যুবক পদ্মশ্রী স্বামী শিবানন্দ মহারাজকে শিবানন্দ পিস এওয়ার্ডে ভূষিত করল সাউথ আফ্রিকার একটি সংস্থা 'স্বামী শিবানন্দ ওয়ার্ল্ড পিস ফাউন্ডেশন'। এই পুরস্কার এর আগে নেলসন ম্যান্ডেলা ও দল্লাই লামার মতো ব্যক্তিত্বকে দেওয়া হয়েছে। কলকাতা প্রেস ক্লাবে এক অনুষ্ঠানে পুরস্কার তুলে দেন শিবানন্দ পিস ফাউন্ডেশনের সভাপতি প্রিন্স ঈশ্বর রামলুচম্যান মাতেকা জুপু। তিনি বলেন, যোগ-ব্যায়াম আর মানব সেবার মাধ্যমেই তিনি এত বছর বেঁচে আছেন।



বেড়াচ্ছেন সর্বত্র। শিবানন্দ বাবা পুরস্কার পেয়ে সকলের মঙ্গল কামনা করেন। জুপু বলেন, তার পূর্বপুরুষ ভারত থেকে সাউথ আফ্রিকা

গিয়েছিলেন। তিনি তার পূর্বপুরুষের জন্মভূমিতে ফিরে এরকম একজন মানুষকে এই পুরস্কার তুলে দিতে পেরে খুবই গর্ব বোধ করছেন।

শতবর্ষে দেশবন্ধু-নেতাজি প্রতিষ্ঠিত স্কুল

জয়ন্ত চৌধুরী : একশ বছর আগে দক্ষিণ কলকাতায় সাউথ ক্যালকাতা ন্যাশনাল হাই স্কুল প্রতিষ্ঠা করেছিলেন দেশবন্ধু চিত্তরঞ্জন দাস এবং সুভাষচন্দ্র বসু। ১৯২১ সালে তৈরি হওয়া সেই বিদ্যালয় একশ বছর পূর্ণ করলো গত সপ্তাহে। এই উপলক্ষে দু'দিন ব্যাপী অনুষ্ঠানের সূচনা করেন নরেন্দ্রপুর রামকৃষ্ণ মিশনের অধ্যক্ষ মহারাজ। এছাড়াও স্থানীয় বিধায়ক দেবাশিস কুমার ও পৌর প্রতিনিধি সন্দীপ বন্দী। উল্লেখ্য একশ বছর আগে দক্ষিণ কলকাতার বিশ্রাভ সাংবাদিক হরিশ মুখার্জীর বাড়িতে দেশবন্ধুর পৌরহিত্যে এই বিদ্যালয়ের প্রতিষ্ঠার সর্বসম্মত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। এই বিদ্যালয়েই একদা শহিদ যতীন দাসকে সুভাষচন্দ্র বসু শিক্ষক নিয়োগ করেছিলেন। বিপ্লবী ত্রৈলোক্য মহারাজ থেকে শুরু করে অসংখ্য দেশব্রতীর শিক্ষাসাধনা যুক্ত হয়ে রয়েছে এই প্রতিষ্ঠানের সঙ্গে। একদা দেশবন্ধু চিত্তরঞ্জন দাসও ছাত্রদের খাতা পরীক্ষা করেছেন বলে গবেষণায় তুলে এনেছেন বিদ্যালয়ের প্রাক্তন ছাত্র রাখাল দাস। এই উপলক্ষে শতবর্ষ স্মারক পত্রিকা প্রকাশিত হয়। বিদ্যালয়ের বর্তমান প্রধান শিক্ষক বিষ্ণুপদ মণ্ডল জানান ছাত্রদের উদ্যোগেই শহিদ যতীন দাসের ওপর একটি নাটক উপস্থাপন করা হয় এবং বিদ্যালয়ের শিক্ষক শিক্ষিকা ছাড়াও নানা সমাজসেবী সংস্থা এই শতবর্ষ অনুষ্ঠানকে স্মরণীয় করে তুলেছে।



উত্তর চব্বিশ পরগণার বারাসতে হেলাবটতলা মোড় সংলগ্ন, গুরুদ্বার গুরুনানক সংসদ বারাসত-এর পক্ষ থেকে মঙ্গলবার, গুরু নানকের ৫৫২তম জন্মদিন পালিত হয়। এদিন বারাসতের সংসদীদের পক্ষ থেকে গুরু নানকের বাণীপাঠ সহ লঙ্গরখানার ব্যবস্থা করা হয় বলে জানলেন পিন্টু সিং ও যোগীন্দ্র সিং। তারা আরও জানান এই গুরুদ্বারের বয়স প্রায় পঞ্চাশ বছর। তারা প্রায় ত্রিশ বছর এই গুরুদ্বারের দেখভাল করছেন। এদিন হিউম্যান রাইটস ইন্টারন্যাশনাল ফেডারেশন (প.ব.)-এর পক্ষ থেকে ফুল-মাল্য দিয়ে গুরুনানকের সিংহাসন ও নাটমঞ্চ সাজানো হয় বলে জানান হিউম্যান রাইটস-এর অন্যতম কর্মী অভিজিত বিশ্বাস (দেবা)। অভিজিতবাবু ছাড়াও এদিন গুরুনানকের জন্মদিন পালনে উপস্থিত ছিলেন পারমিতা ঘোষ, আদ্বল আজিজ সহ মানবাধিকার সংগঠনের অন্যান্য কর্মীবৃন্দ।



পরিবেশ দূষণ কমাতে প্রাস্টিকের বিকল্প একমাত্র মাটির জিনিস। তাই মাটির তৈরি জিনিসের উৎপাদন বাড়াতে এবার কুমোরদের মধ্যে 'স্বয়ংক্রিয় ইলেকট্রিক পটরি ছইল মেশিন' যোজনার মাধ্যমে কুমোরদের হাতে ইলেকট্রিক্যাল ছইল মেশিন তুলে দেন ভারত সেবাশ্রম সংসদের প্রধান সম্পাদক স্বামী বিশ্বানন্দ মহারাজ। তিনি বলেন, কুমোরদের হাতে এই মেশিন তুলে দেওয়ার পাশাপাশি কিভাবে এই মেশিন ব্যবহার করে দ্রুত চায়ের কাপ থেকে মাটির ভাঁড় বা অন্যান্য জিনিস উৎপাদন বাড়ানো যায় সে ব্যাপারেও কুমোরদের প্রশিক্ষণ দেওয়ার ব্যবস্থাও করা হয়েছে।

